疏解"开学综合征"家长需调整心态





家长心慌 新学期里"心事"多

孩子第一次上幼儿园,离开亲密的 抚养者,亲子双方都面临着极大挑战。8 月21日,在贵阳市小河区碧园花城双语 幼儿园门口,诸多第一次送孩子上学的 父母,在孩子进入教室后,依旧在门外徘 徊,久久不愿离开。

费女士就是其中一位家长,在送完步 入幼儿园的儿子后,看着他不哭不闹、满 心欢喜地跟着老师往校园里走,心里怅然 若失。回家后感觉特别不习惯,平常孩子 "咿咿呀呀"稚嫩的声音充斥着家里每个 角落。而今,安静的家里,没有孩子的吵 闹声,她打扫完卫生,玩一会儿手机后,看 着窗外,心里的失落感油然而生。

"孩子出生后,我便辞去了工作,以 便全身心照顾孩子学习和生活。平日里 习惯了包揽孩子的所有,而今虽然卸下 了一个'重担',但感觉自己也失去了生 活的重心。"费女士坦言,"以前,我很期 待孩子上学,这样我可以轻松一下。可 等到孩子终于上学的那天,相比于孩子, 其实更舍不得的是自己。"

据悉,新学期虽说是孩子的开学日, 但大部分家长包括孩子七大姑八大姨都 在为家里的新生人学奔波忙碌着。孩子 是否能适应学校、学习是否能跟得上、和 同学是否相处得开心……"开学综合征" 已逐步在新生家长中蔓延。



心理预设 消除焦虑敞心扉

"面对开学,学生不免产生精力不集 中、害怕上学、焦躁等不良情绪,这就是大家 通常所说的'开学综合征',为此家长也极易 陷入'焦虑期'。"谈到"开学综合征",贵州师 范大学教育学院教育学系讲师、教育学博 士,贵州省家庭教育指导中心骨干教师冯寅 告诉记者,在新学期中,家长最容易患上典 型的"分离焦虑",即一般特指婴幼儿因为跟 亲人分离,而产生焦虑、不安的情绪。

"其实,分离焦虑并不是孩子的专属, 作为长时间照顾孩子的父母,也会产生不 同程度的分离焦虑。这种情况往往与家 长平时过度关注孩子,与孩子之间缺乏心 理边界有关。"冯寅说,事实上,在孩子上 学后,特别"黏"孩子的家长,大多习惯对 孩子的生活大包大揽,当孩子一旦离开他 们的视线,就会感到焦虑,随时想了解孩 子生活的细枝末节,容易陷入对自己生活 的否定之中。对此,家长要学会放松自己 的情绪,不要把这种焦躁、焦虑的情绪带 给孩子,更要相信孩子能够有很强的适应 能力。此外,家长也可以选择一些感兴趣 的娱乐活动和兴趣爱好,让生活丰富起 来,分散对孩子的关注。

"多和孩子交流,积极与老师沟通,这 样一方面能了解孩子情况,另一方面也能 让老师了解家长动态,更好地关注孩子。"



信任老师 锻炼孩子展新貌

"孩子新学期升入五年级,上学期才换 班主任,好不容易适应了,这学期又换老 师,家长群都快炸了。"贵阳某学校学生家 长李女士说,学校没有具体说明换老师的 原因,但强调了新上任的老师都具有丰富 的教学经验。"好不容易经过上个学期的磨 合,孩子适应并喜欢上了前一位老师,现在 突然换老师,一方面怕孩子舍不得老师,另 一方面也担心孩子与老师之间的磨合有个 过程,从而影响学习。

即便如此,李女士表示,作为家长她还 是愿意相信学校的决定,积极引导孩子,尽 快和新老师熟悉。

每个新学期开始,班级换老师都会成 为热门话题,尤其是换班主任,家长、学校 都十分关注。据记者了解,学校每年都有 新老师人职,也有老师升职换岗,还有一些 女性老师休产假,考虑到低中高三个学段 学生有着不同的特点,学校会对老师进行 更换调整,比如亲和力较强的老师会安排

在低年级,班级情况稳定的老师则会经历 一到六年级的"大循环",因此换老师是学 校教学的常规工作之一

"其实,更换班主任对学生来说并不一 定是坏事,有时班里学习成绩不好的学生 可能会因为来了一位自己喜爱的新班主 任,突然变得积极起来,学习成绩也突飞猛 进。"毕节实验学校副校长张梅说,家长关 注学生换班主任的主要原因在于担心新老 师带班经验不足,无法帮助孩子快乐成长, 但如今刚毕业的新老师无论是学历还是工 作能力都非常优秀,他们思维更加活跃,更 容易接受新鲜事物,现代化教学手段运用 很强,与学生不会产生很大的距离感

张梅建议,作为家长,也要对新老师给 予充分的信任。无论是老师还是孩子,彼 此适应对方都需要一个过程,家长不妨把 "换老师"看成孩子心理成长的一个契机, 孩子接触、适应不同的老师,对于他自身交 往能力的提升会有很大的帮助

三代人的开学季

开学季是一段值得我们永久珍藏的美好时 光。它见证了一代又一代年轻人的成长,也承载 了大家对未来的憧憬和期许。在这个特殊的日 子,我们可以闻到青春的气息,感受到梦想的力 量。回首往昔,那些与开学有关的点滴回忆历历

我曾听母亲说起过她的开学季,作为家中的次 女,她生活在贫困的家庭里,上面还有一位姐姐, 下面则有弟弟妹妹。在那个年代,对于女孩子来 说,接受教育是一种难得的奢侈。直到12岁那年, 母亲才正式踏入一年级的校园。她拎着自己缝的 碎花布小书包,怀揣着几毛钱的书学费就去报名 了。在通往学校的道路上,她紧紧地攥着那几毛 钱,生怕它们稍有不慎便飘散无踪。

然而,到了二年级开学季,母亲却未能踏入教 室。原来,外公希望她回去照顾弟弟,但她坚决 反对。最终,她采取了一种折中的方式,直接迈 入了初一的校园。她的一生中,仅仅度过了两年 的求学时光,关于开学的那一幕,如今已经渐渐

我哥哥比我先踏入初中的校园,我对他第一次 独自去报名的记忆模糊不清。后来,当我也进入 初中时,是哥哥带我去报名。母亲为我们每人缝 制了两个布包,一个装粮食,一个用作书包。到了 学校,哥哥忙前忙后,负责交钱、报名注册等事宜 而我则静静地守护着那些物品。待哥哥初中毕业 后,我便独自一人去缴纳学费、报名。

记得开学报名的那一天,母亲早早地为我准备 了早餐,催促我吃完后立即去报名,到学校后刻苦 学习。我家离镇上的中学有二十多公里的路程, 当我和村里的其他伙伴一起步行到学校时,已是 下午三四点钟。我们匆忙地放下行李,然后赶紧 去交学费,生怕它会不翼而飞。我母亲常常说: "即使汗水摔成八瓣,也换不来一分钱。"这句话一 直深深地印在我的心中。

当我儿子步入高中校园的那一刻,我清晰地记 得他满怀期待的神情。为了确保他在新环境中一 切顺利,我在他报名前的最后一天,耐心地引导他 列出了一份详尽的清单,为他采购了学习所需的 各类物品。此外,我还为他购置了一个轻便易携 的拉杆行李箱。这个小城对于我的儿子来说并不 陌生,因为学校就在我家附近。他迅速地完成了 报名手续,迫不及待地与新同学聚在一起,畅谈着 彼此的新奇体验和期待。

每一代人都有其独特的记忆,而每一段时光里 都孕育着一个崭新的开学季。我要感激那些曾经 的开学季往事,因为它们不仅让我在当时感受到 了奋斗和拼搏的前奏,而且还使我在很久以后仍 然心生感慨,沉醉在那份幸福与回忆之中。

愿每一个开学季都能成为我们人生中的一道 亮丽风景,让我们在其中汲取智慧和力量,为实现 自己的理想而努力拼搏。让我们共同珍惜这段美 好的时光,让它成为我们永恒的回忆。



- "王老师,你好!请问你现有时间吗?"
- "什么事?你说吧。"
- "我今天带张大方来医院检查,医生说她严重近视。"

"哦,那现在检测了没有,有多少度了?"

"四百多度。"张大方妈妈着急地说,"医生说,这个度数 比很多成人的近视度数还高。医生让我问问您,您发现张 大方看不到黑板上的字有多久了。'

我赶紧通过回忆来努力确定,然后回答她说:"应该就 是临近期末的那个周吧。

"王老师,我现在好后悔,觉得自己不该出来打工,搞得 现在钱也没挣到多少,娃儿又毁了。"

听她说话带着哭腔,我连忙安慰道:"别着急,孩子现在 还小,加上我们发现得及时,应该是能恢复的,再说现在的 科技很发达,你让她听从医生的建议去治疗,应该问题不大

说到这里,我听见她在电话的另一头哭得更厉害了。 "王老师!"她继续带着哭腔对我说,"医生说她应该是

长时间玩游戏造成的,估计是恢复不了了,以后,也只有戴 眼镜了。"

此情此景,我只能再次安慰她不要着急。事已至此,该 戴眼镜就戴。

挂断电话,我又在脑子里将发现张大方视力有问题的 情景,迅速回放了一遍:

那是期末的时候,正值紧张的复习阶段,我为了开阔孩 子们的视野,见见更多的题型,就自己找了一些有典型意义 的题抄在黑板上,让孩子们完成,然后再进行集体订正。就 在这时,我发现张大方有些异样。只见她手握钢笔,眯缝着 眼,嘟囔着嘴,就是不大声回答。于是,我就走到她的座位 上,查看她的作业完成情况。这一看真让我吃惊不小,成绩 一向不错的张大方,今天竟然一个字都没有写。我顿时心 中升起一股无名之火,冲她大声说道:"你为什么不动笔?" 她嗫嚅着说:"老师,我……我看不清黑板上的字。"她就坐 在教室正中间的第二排,怎么会看不清黑板上的字呢?于 是,我让她站起来,然后自己回到讲台上,在黑板上写下"张

陪伴是良药

王德凤

大方"三个字,让她认读,可是她仍然摇头说看不清楚。此 时,我想孩子坐在教室中间靠前面的第二桌,算是看黑板上 内容的黄金位置了,可她连自己的名字都看不到,她的眼睛 一定是有问题。再回想她近期上课的表现,我才恍然大悟, 并从中觉察到了些什么:

自从张大方的父母外出打工以后,她上课就经常打瞌 睡,且有时在早上第一节课就睡着了。我发现情况后,把她 叫到办公室与她沟通,问她为什么上课打瞌睡。可她低着 头,什么都不说,我再问,她就哭。实在无法,我只好联系她 爷爷奶奶。听她爷爷说,孩子有玩手机游戏的嗜好,经常趁 奶奶睡着后偷玩她手机,且常玩到深夜一二点钟。得知这 一情况后,我也曾告诉过她的爷爷奶奶,让他们管好自己的 手机。可是,她爷爷说,孩子奶奶性格比较骄横,难以沟通, 又特别溺爱孩子,在这个问题上,他们老两口也经常发生口 角之争,闹得很不愉快。于是我又联系她父母,告诉他们孩 子在校的表现,以及隔辈带孩子的利弊,可孩子父母却说, 想趁着自己年轻,要在外面多挣点钱。作为老师,我也只能 尊重并理解家长的决定,于是此事就这样作罢了。

前段时间,结合学校安排的暑期大走访活动,我到张大 方家里去进行了一次家访。

来到张大方家院子里,正看见她坐在一张方桌前,桌子 上摆着作业,但手里却拿着手机,双手在不停地摆弄着,嘴 里还在咕噜咕噜地怪念着。我走近一看,原来她在玩"王者 荣耀"。我站在孩子身后约三分钟了,她全然没有发现。我 拍了拍她的肩,没想到她头也不抬,看也不看,直接生气地 吼道:"小屁孩,滚开点,别影响姐姐。"她以为是她的弟弟在 拍她,于是我只好说:"张大方,在玩什么呢?"这时,她猛地 抬头看见是我,慌忙就关掉了手机,低着头,不再说话了。 她的奶奶听到外面有说话声,也从屋子里走出来。我们互 相打了个招呼后,我就把孩子刚才的表现和在学校的情况

告诉了老人。可老人却说孩子刚才是在用手机完成英语作 业,平常都是她完成了作业就把手机还给她的,而且她每天 都监督孩子按时睡觉的,怎么可能有那么严重?看着老人 一脸的不信任,我只好让孩子拿出刚才玩的游戏给老人看, 老人才无话可说了。

对于张大方奶奶这样固执蛮横的家长,说再多的话都 是无用的。但孩子是无辜的,不能坐视不管。于是我回到 家立马拨通孩子父母的电话,把孩子的情况告诉他们。

经过我与孩子父母长达一小时的电话沟通,孩子的母 亲终于被我说服,同意辞工回家看看究竟是怎么回事。7月 10日,张大方的母亲从她打工的城市赶回来了,然后带着孩 子到省城贵阳的医院去查了孩子的视力。于是,就有了本 文开始的那一幕。

半个月后,我再次来到张大方家,了解孩子的治疗情 况,她的妈妈告诉我医生要求孩子停止一切用眼活动,不能 看书,不能看电视,不能玩手机,就连作业都不能做,且每天 要按时做眼部保健操,按时到室外享受阳光和绿植,在饮食 上也要合理搭配,不能吃太多甜食。开始几天孩子很不配 合,家长与其斗智斗勇,孩子每天勉强完成训练。前不久刚 刚去复查,孩子的视力正在慢慢恢复,医生表扬了孩子,孩 子很高兴。现在孩子每天不再留恋手机,也不偷看电视了, 而是自己主动去训练了。

"这是个好消息!"我说。

我们说话间,孩子去给我倒来一杯水,我一手接过水 杯,一手为孩子竖起大拇指,说:"这才是那个懂事又有礼貌 的张大方嘛!"张大方也笑眯眯地说:"王老师,你放心吧,现 在妈妈回来了,我一定听妈妈的话配合治疗,我的眼睛好了 以后,我就把作业补起来。"说完就去做眼部保健操了。

看着小院里认真训练的张大方,我和她妈妈都会心地

张大方视力的恢复和行为习惯的改变,缘于她妈妈的 陪伴,陪伴真可谓是教育孩子的一剂良药。

(作者系余庆县实验小学语文教师)



我生活在哲理中

■ 印江自治县实验小学六年级(14)班 龚莹

我有一个美丽、聪明的妈妈和一个帅气、强壮的 爸爸,他们时常告诫我、教导我:要做一个像荨麻草一 样不屈不挠的人。

时间就像一匹野马,一松开就四处奔驰。一个星 期眨眼就过去了,经过一周的忙碌,也该给自己一些 歇歇的时间了。放纵一下自己,舒缓一下大脑。我独 自坐在阳台上,仰望蔚蓝的天空,呼吸一下夹着泥土 气息的新鲜空气,享受着大自然给我们带来的一切。

突然,电闪雷鸣,雨水哗哗地落下来,给大自然一 次彻底的洗礼。那雨水打在屋檐上,沿着屋檐向下奔 流,投入大地的怀抱中;那雨水打在大树上,顺着枝 条,依附在树叶里。

那墙角的荨麻草,经过九死一生也疲惫不堪。这 时,爸爸和妈妈进来,打破了这难得的平静。我们静静 地看着它,它就像那无能为力的病人,喘息着。它弓着 背,最终被那雨水从屋檐上冲洗下来的泥土掩埋了。 我看着它心疼不已,却又爱莫能助。一缕阳光照进了 我的房中,我思索着、沉思着、彷徨着……

突然,眼前的一幕让我感动——死里逃生,它站 起来了! 在阳光下扭动着它的身姿。"它活过来了!" 我眼中闪烁着激动的泪花,惊讶地望向爸爸和妈妈。

他们微笑着对我说:"每条生命都有价值,每个人 都有自己的愿望。"

"而小草的愿望是为大自然增添色彩,它始终不曾 放弃过。"我激动地回应道。爸爸说:"每个人都有自己 的梦想,但坚持到最后的人却寥寥无几。无论何时,我 们都要像这株小草一样,不能放弃自己的梦想。"

是啊,我们不能放弃,我们要做一株荨麻草,一株 为了实现梦想、不畏风雨、不屈不挠的荨麻草。